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D-06.03.01 UMOCNIENIE POBOCZY  
1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot STWIORB 
Przedmiotem niniejszej STWiORB są wymagania dotyczące wykonania i odbioru w ramach w ramach remontu drogi 
gminnej nr 177034N w m. Chełchy 
1.2. Zakres stosowania STWIORB 
Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych (STWiORB) jest stosowana jako dokument 
kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w p.1.1. 
 
1.3. Zakres robót objętych STWiORB 
Ustalenia zawarte w niniejszej STWiORB dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z umocnieniem poboczy z 
mieszanki niezwiązanej z kruszywem C50/30 o grubości warstwy 10cm zgodnie z Dokumentacją Projektową. 
 
1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podstawowe podane w niniejszej STWiORB są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi polskimi normami 
i z definicjami podanymi w STWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”, pkt 1.4. 
1.4.1.  Pobocze – część korony drogi przeznaczona do chwilowego postoju pojazdów, umieszczenia urządzeń organizacji 

i bezpieczeństwa ruchu oraz do ruchu pieszych, służąca jednocześnie do bocznego oparcia konstrukcji 
nawierzchni. 

1.4.2.  Utwardzone pobocze – część pobocza drogowego, posiadająca w ciągu całego roku nośność wystarczającą do 
przejęcia obciążenia statycznego od kół samochodów, dopuszczonych do ruchu na drodze  

 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w STWiORB D-M-00.00.00 "Wymagania ogólne", pkt 1.5. 
 
2. MATERIAŁY 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w STWiORB D-M-00.00.00 
„Wymagania ogólne”, pkt 3. 
 
2.2. Rodzaje materiałów 
Do umocnienia poboczy należy stosować mieszankę niezwiązaną o uziarnieniu 0/31,5mm z kruszywem C50/30 gr. 10cm, 
spełniającą wymagania nawierzchni z kruszywa niezwiązanego obciążonej ruchem KR 2 zgodnie z WT-4 2010 „Mieszanki 
niezwiązane do dróg krajowych”.  
3. SPRZĘT 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne warunki stosowania sprzętu podano w STWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”, pkt 3. 
Stosowany sprzęt powinien być przedstawiony przez Wykonawcę w PZJ i zaakceptowany przez Inżyniera. Można  
stosować poniższy sprzęt: 

 równiarka, 

 koparka, 

 walec drogowy, 

 drobny sprzęt zagęszczający, 

 drobny sprzęt ręczny. 
 
4. TRANSPORT 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne warunki transportu podano w STWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 4. 
Przy wykonywaniu robót określonych w niniejszej STWiORB, można korzystać z dowolnych środków transportowych w 
warunkach zabezpieczających kruszywo przed zanieczyszczeniem i rozsegregowaniem, nadmiernym wysuszeniem i 
zawilgoceniem. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Ogólne zasady wykonywania robót 
Ogólne zasady wykonywania robót podano w STWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 5.  
Wykonawca przedstawi  Inżynierowi do zaakceptowania sposób wykonania i zagęszczenia pobocza z mieszanki kruszywa 
niezwiązanego. 
 
5.2.   Projektowanie składu mieszanki optymalnej 
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Mieszanki niezwiązanych do wykonania umocnienie poboczy powinny spełniać wymagania jak dla nawierzchni z mieszanki 
niezwiązanej z kruszywem C50/30, obciążonej ruchem KR2 zgodnie z pkt. 2.5 WT-4 2010 „Mieszanki niezwiązane do dróg 
krajowych”.  
Uziarnienie mieszanki oznaczone wg PN-EN 933-1, powinno spełniać wymagania przedstawione w pkt. 2.5.4 WT-4 2010 
„Mieszanki niezwiązane do dróg krajowych” – krzywa graniczna uziarnienia wg rys. nr 19.   
5.3.  Wbudowanie i zagęszczenie mieszanki niezwiązanej 
Na odpowiednio przygotowanym podłożu należy rozłożyć mieszankę kruszywa.  
Mieszankę kruszywa o ściśle określonym uziarnieniu i wilgotności optymalnej należy wytwarzać w mieszarkach 
stacjonarnych gwarantujących otrzymanie jednorodnej mieszanki. Kruszywo stabilizowane mechanicznie należy dostarczyć 
na miejsce wbudowania samochodami samowyładowczymi. 
Kruszywo powinno być rozkładane w warstwie o jednakowej grubości, przy użyciu sprzętu mechanicznego z zachowaniem 
wymaganych spadków i rzędnych wysokościowych. Grubość rozłożonej warstwy luźnego kruszywa powinna być taka, aby 
po jej zagęszczeniu osiągnięto grubość projektową. W miejscach, gdzie widoczna jest segregacja kruszywa, należy przed 
zagęszczeniem wymienić kruszywo na materiał o odpowiednich właściwościach. 
Po rozłożeniu mieszanki równiarką należy przystąpić do zagęszczania. Zagęszczanie należy rozpocząć od dolnej krawędzi i 
przesuwać pasami podłużnymi, częściowo nakładającymi się, w kierunku jej górnej krawędzi. Zagęszczenie należy 
kontynuować do osiągnięcia wskaźnika zagęszczenia nie mniejszego niż 1,00 wg normalnej próby Proctora 
przeprowadzonej wg PN-EN 13286-2. 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w STWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”, pkt 6. 
Przed rozpoczęciem Robót Wykonawca przedstawi Inżynierowi do zatwierdzenia, wyniki badań wszystkich materiałów 
potwierdzające wymagania klasowe i gatunkowe wg p.2. 
Kontrola jakości Robót polega na sprawdzeniu : 

 grubości wykonanego uzupełnienia poboczy – tolerancja  2cm – 1x / 500m, 

 równości podłużnej powierzchni pobocza mierzonej łatą 4m i klinem – tolerancja  10 mm – co 50m, 

 spadków poprzecznych przy pomocy szablonu lub łaty i poziomicy elektronicznej – tolerancja  0,5% – co 50m,  

 sprawdzenie parametrów nośności i zagęszczenia - co 200m. Wymagane parametry: Is ≥ 1,00 lub Io ≤ 2,20, E2 ≥ 120 
MPa (badanie wg PN-S-02205). Inżynier może dopuścić wykonanie badań lekką płytą do obciążeń dynamicznych 
poprzez określenie dynamicznego modułu odkształcenia warstwy Evd. Obliczoną wartość Evd otrzymuje się poprzez 
przeliczenie parametru Evd z wykorzystaniem stosownych dla materiału warstwy współczynników korelacyjnych. Evd 
≥ 60 MPa. 

 wizualnym sprawdzeniu prostoliniowości krawędzi pobocza po wykonaniu uzupełnienia materiałem. 
 
7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w STWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”, pkt 7. 
 
7.2. Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową wykonanych robót jest 1 m2 (metr kwadratowy) umocnionego pobocza z mieszanki niezwiązanej z 
kruszywem C50/30 grub. 10cm. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
Ogólne zasady odbioru robót podano w STWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”, pkt 8. 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z ST, Dokumentacją Projektową i wymaganiami Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary 
z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne. 
 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” p.9. 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 
Płaci się za jednostkę obmiarową wg p.7.2 wykonanego i odebranego uzupełnienia poboczy. Cena jednostkowa jest ceną 
uśrednioną dla założonego sposobu wykonania i obejmuje: 

 zakup i transport materiałów na miejscu składowania, 

 przygotowanie mieszanki, w tym opracowanie ewentualnej recepty, odsianie, wymieszanie i doprowadzenie do 
odpowiedniej wilgotności, 

 transport podłużny na budowie, 
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 uzupełnienie górnej warstwy pobocza mieszanką niezwiązaną, 

 wyprofilowanie warstwy z zachowaniem projektowanych spadków na projektowaną grubość, z zapasem na 
zagęszczenie,  

 zagęszczenie materiału w poboczu, 

 bieżące utrzymanie czystości nawierzchni wzdłuż prowadzonych Robót, 

 wykonanie wszelkich niezbędnych pomiarów, prób i sprawdzeń, 

 oznakowanie i zabezpieczenie Robót oraz jego utrzymanie, 

 wykonanie innych czynności niezbędnych do realizacji Robót objętych niniejszą SST, zgodnie z Dokumentacją 
Projektową. 

 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1 NORMY 

PN-EN 
13242+A1:2010 

Kruszywa do niezwiązanych i związanych hydraulicznie materiałów stosowanych w 
obiektach budowlanych i budownictwie drogowym 

PN-EN 13285:2004 Mieszanki niezwiązane. Specyfikacje 

PN-EN 13286-2:2007 Mieszanki niezwiązane i związane spoiwem hydraulicznym. Część 2: Metody 
określania gęstości i zawartości wody. Zagęszczanie metodą Proctora. 

PN-S-02205:1998 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania. Załącznik B. 

BN-68/8931-04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą. 

10.2 INNE DOKUMENTY 

WT-4 2010 Wymagania techniczne. Mieszanki niezwiązane do dróg krajowych, IBDiM, Warszawa 2010. 

Instrukcja badań podłoża gruntowego budowli drogowych i mostowych, Część 2: Załącznik, GDDP,Warszawa 1998. 
Ogólne Specyfikacje Techniczne, GDDP Warszawa 1998 r. 
 
 
 
 
 


